

“停摆”三年后，出境团队游重启

济南各旅行社整装待发，迎接旅游业春天



记者 程凌润

6日起出境团队游重启

自2020年1月26日文旅部宣布“全国旅行社及在线旅游企业暂停经营团队旅游及‘机票+酒店’旅游产品”后，出境团队游一直处于“停摆”状态，本地游、近郊游成为旅游市场的主力。

“疫情暴发以后，我们就开始研发本地游的产品，推出了一些私人定制的旅游产品。”张晓国说，对于旅行社来说，出境游的利润空间大，团队游业务的“停摆”无疑是致命一击。

没有订单就进行业务提升，只有活下去才能迎来旅游行业的春天。跨省游的恢复让旅行社有了喘息的机会，但仍然是“杯水车薪”。

根据文化和旅游部的相关通知，2023年2月6日起，试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。试点国家名单包括泰国、印度尼西

“年过了，春来了，该出发了！”2月6日，“停摆”三年的出境团队游重启，山东国信国际旅行社董事长张晓国感慨道，“快背上行囊迈开脚步，去领略世界的精彩吧。”

目前，全国相关出境旅游团队已经从各地陆续出发，济南市各大旅行社正在积极谋划出境游产品，并重新招兵买马，迎接旅游业的春天。



随着旅游业的复苏，济南遥墙国际机场近日迎来客流高峰。通讯员 朱大伟 摄

亚、柬埔寨等20国。

“没想到出境团队游这么快就重启了。”张晓国称，对于旅行社来说，出境团队游意义重大，这意味着旅行社的春天就要来了，“我们也在积极备战。”

出境游预订量环比涨三倍

“旅游、商务、探亲类签证接单。”2月6日，在出境团队游重启以后，山东嘉华文化国际旅行社有限公司经理刘珊在朋友圈分享了加拿大、英国、美国、法国、澳大利亚、新西兰等国签证的材料，“护照业务越来越多啦！”

“咨询签证的市民比较多，但是还没有成团。”山东国信国际旅行社经理李圣娥介绍，他们接待了几个出境游自由行的游客，“现在还处于观望期，并没有想象中的那么火爆，咨询量最多的是东南亚的国家，一般在四五月份出游。”

“我们整整盼了3年！”携程团队游CEO江文说，出境团队游试点恢复的消息传出后，携程平台上出境跟团产品搜索量瞬时大涨5倍。中青旅遨游网出境团队游和“机票+酒店”的咨询量也明显上升，增长300%以上。

截至2月6日，携程共上线近

1200条出境团队及“机票+酒店”打包产品，覆盖泰国、新加坡、印度尼西亚、马尔代夫、瑞士、马来西亚、匈牙利、埃及、新西兰、阿联酋、俄罗斯、柬埔寨、斯里兰卡、老挝、肯尼亚、斐济16个国家及中国香港和中国澳门。

中国文化和旅游产业研究院院长邹统钎称，考虑到某些航班和部分国家对中国采取临时防疫措施等各种因素的影响，对游客来说选择团队游风险较小。

各大旅行社重新“启航”

在出游限制逐步“解绑”的

过程中，济南市各大旅行社纷纷推出了出境游产品，并开启新一轮的招聘工作。

“今年上半年的重点还是以周边游为主，三五百公里半径范围内的周边游。”张晓国说，他们将深度挖掘和包装文化旅游资源，提升游客的文化体验感，“出境游的话，我们重点锁定在东南亚，也包括日本。”

“我们随时根据市场的变化来行动。”在山东新中国旅董事长油利军看来，人们的旅游需求在压抑了三年以后将会逐渐释放，“旅游行业会越来越好，我们也会重新招人。”

山东嘉年华国际旅行社有限公司负责人张明说，他对出境团队游的重启持有谨慎乐观的态度，“现在济南还没有直航出境游目的地的航班，还需要等一等。”

不过，张明在去年就着手为出境团队游做准备，从去年暑假开始就重新“招兵买马”，“有(离开的)员工陆续打电话想回来。”

山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光认为，出境政策的大调整有利于恢复游客出游的信心，在新的旅游市场格局下，旅行社应该根据新的市场需求及时进行调整，比如提供精品旅游产品，提供个性化服务等。

编辑:马纯潇 组版:刘燕

体验非遗魅力 感受传统文化

“老猫花灯”来到潍坊福彩公益课堂

中国福利彩票
国家公益彩票

元宵节前夕，潍坊福彩志愿者到奎文区西上虞社区开展公益课堂活动，带领孩子们学习元宵节习俗，并邀请高级工艺美术师、潍县“老猫花灯”制作技艺代表性传承人李梅带来“老猫花灯”传统技艺公益体验课，带领孩子们一起了解潍县花灯艺术，并一起动手体验花灯制作技艺。

“老猫花灯”体验课上，李梅首先展示了部分她精心制作的花灯作品，并给孩子们讲解潍县花灯艺术的起源和类型，以及表现特征。

“老猫花灯”制作题材多取自传统吉祥寓意如“莲莲有鱼”“鹿鹤同春”“福寿双全”等，造型以花鸟瑞兽形象居多，“形必有意，意必吉祥”，材料使用竹丝或铁丝做骨架，棉纸或丝绢糊制灯面，使用彩绘、剪贴等技法并配以流苏等装饰，深厚的人文底蕴使得艺人们在花灯的造型和配色上

更加讲究雅俗共赏，精巧靓丽。

在李梅的带领下，孩子们认真按照老师的步骤，扎骨架、挂穗、装提绳、制作花瓣、贴花瓣、亮灯……经过一番制作，一个个色彩艳丽的荷花灯就在孩子们手中“诞生”了。大家纷纷展示自己制作的花灯，感觉非常“神气”。通过本次课程，孩子们了解了“老猫花灯”这门古老的手艺，体验到了非遗文化的魅力，家长和孩子纷纷表示，这些古老的非遗文化习俗蕴含了人民的智慧和优秀传统文化，是

一代代流传下来的，我们一定要呵护好、传承好、弘扬好。

据悉，潍坊福彩公益课堂活动自开展以来，深入各大社区开展丰富多彩的公益课程，让孩子们从小体验非遗文化魅力，以寓教于乐的方式增强孩子们的非遗保护传承意识，将传承发扬好优秀传统文化的思想从小扎根在心里，引导他们以实际行动参与到非遗保护传承当中，让“阳光福彩”“公益福彩”的形象更加深入人心。

(辛丽卫)

济南彩友喜中“玉兔贺岁”10万元大奖

2月1日下午，济南彩友周先生(化姓)邂逅惊喜，斩获刮刮乐兔年生肖票“玉兔贺岁”的10万元大奖！

自从福彩即开票销售展示柜进驻各大商超综合体，周先生就成为了展示柜旁的常客。而他对于这种购彩方式的评价就是：方便、快捷。每年春节期间，周先生都会瞄准当年的生肖票，这已经成为他雷打不动的习惯。

2月1日下午，周先生来到济南市历城区万虹广场购物，看到一台即开票销售展示柜后，周先生选择了30元面值的“玉兔贺岁”生肖票。周先生对这款票的玩法规则已十分熟悉，当他刮开“中奖号码”时，显示的数是“33”，于是他又加紧了手里的动作，手中的刮板已经来到了右上角最后一个数字的区域。这时，周先

生期待的画面出现了！最后一个数字正是“33”，而“33”的下方奖金，是“100000”元！

在亲属的陪同下，周先生来到了济南市福利彩票中心领奖，他表示，福利彩票是国家公益彩票，因此，自己在少量多次购买的习惯中获得了非常多的快乐。“开心第一，中奖其次。”正是在这样的心态中，周先生迎来了自己的十万元大奖。“很激动也很兴奋，超级意外，倍感幸福！”

据悉，目前，“癸卯兔”兔年生肖票系列2亿元大派奖正在火爆进行中，20元面值的“福兔迎春”、30元面值的“玉兔贺岁”、50元面值的“福兔献瑞”，单张中100万元送50万元，中100元送50元，中60元送30元！有梦有盼，有福有奖！快来一起“兔”出重围，拥抱幸运吧！

济南市福利彩票中心发布 2023年福利彩票销售场所定点公开征召公告

为进一步适应福利彩票的发展，扩展福利彩票销售区域，筹集更多的福彩公益金回报社会，济南市福利彩票中心面对社会定点公开征召一批福利彩票销售场所。

征召条件如下：

(一)具有完全民事权利能力和行为能力的中华人民共和国公民；具有法人资格的企业、事业单位及社会团体。

(二)申请人诚实守信，具有良好的社会信誉，并专门从事福利彩票的日常销售，不得委托他人代销彩票，不得转借、出租、出售彩票投注专用设备。

(三)有固定的销售场地，原则上以专营店为主，在商超、商业连锁机构等场所可视具体情况考虑设立兼营店。

(四)新增销售场所位置须符合山东省及济南市关于间隔通行距离的相关

规定。

(五)专营彩票销售场所面积须达到10平方米，兼营销售场所福利彩票销售面积须达到5平方米，且可以按照《山东省电脑福利彩票销售场所规范化建设手册》的相关要求进行规范化建设。

(六)因违法违规行为被撤销的原福利彩票代销者、国家公职人员不得申请。夫妻双方或直系亲属不得同时申请。如有违反，取消双方申请资格。

(七)同一位置或地段有多人申报的，按申请人资质能力择优审批。申请设立销售场所的房产是自有的、熟悉福利彩票各种玩法、有一定营销意识的、毕业未满5年的全日制大学生、失业人员、退役军人优先。

征召位置、电话等具体详情请关注“山东福彩中心”微信公众号。